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Türelmetlenség 

(MÁRCIUS) 
2oúá 

A távközlési és informatikai gyártók, szolgáltatók az 
utóbbi 2-3 évben mindent elkövetnek, hogy újabb len-
dületet adjanak az iparágnak. Számos ötlet látott napvi-
lágot és keresi azt az alkalmazást, ami mindenki szá-
mára vonzóvá teszi az elektronikus szolgáltatásokat. 
Minden igyekezetük ellenére az elmúlt 2 évben nem 
sikerült átütő sikereket elérniük. Türelmetlenségük 
egyre nő. 

Ha nem kényszerülnének a vállalkozások a bevétel 
növelésére, ha nem lenne folyamatos nyomás rajtuk a 
tőzsdei értékelés miatt, és nem félnének versenytár-
saik esetleg gyorsabb növekedésétől, akkor talán nyu-
godtabban készülnének a következő időszakra. Be kell 
látniuk ugyanis, hogy az emberek, az emberi gondol-
kodásmód mindig lassabban fogadja be a változáso-
kat, mint ahogy a technológia fejlődése igényelné. 
Érdemes visszagondolni Jánossy Ferenc közgazdász 
munkáira, ahol 1-1 technológiai folyamat fejlődését 
exponenciális karakterisztikával lehet jellemezni, elfo-
gadását pedig a lakosság csak egy lineáris görbe sze-
rint követi. 

Szinte lehetetlen a terjedést gyorsítani. A reklámok, 
a propaganda sok esetben ellenérzést vált ki. A sokat 
megélt emberek bizalmatlanok és félnek attól, hogy 
megint félrevezetik őket. A média sokszor reklámozott 
olyan eszközöket, tárgyakat, melyeket néhányan pri-
mőr áron megvettek és nem volt benne semmi örö-
mük. Inkább bíznak a szomszédban, a barátban, és ha 
azok dicsérik, használják, akkor csatlakoznak a felhasz-
nálók csapatához. Ez a folyamat, mint bármely termé-
szeti jelenség csak fokozatosan, lassan terjed, és évek 
telnek el, míg a társadalom egésze elfogadja. 

Az elmúlt 15 évben igen sok újdonsággal kellett 
megbarátkoznunk. Ezalatt gyorsan általánossá vált a 
mobil használata, hiszen az utcán járva látjuk, amint ezt 
használják. Azt is megtapasztaljuk, hogy mennyire fon-
tos, sokan még a színházban sem tudják kikapcsolni. 
Így ez elért egy 60%-os sűrűséget. Kevésbé egyértel-

mű, de terjed az otthoni számítógép is, és lassan elhi-
szik, hogy olyan információkhoz is hozzá lehet férni az 
interneten, ami másképp szinte elérhetetlen lenne. 
Kell egy kis idő, amíg úgy fogjuk érezni, hogy séta köz-
ben, vagy a villamoson is gyorsan információkhoz aka-
runk jutni a mobilon keresztül. Sok partnerünknek kell 
képtovábbításra is alkalmas mobilt venni ahhoz, hogy 
ez valóban társadalmi szükséglet legyen. A nem égető 
napi igények kielégítését szolgáló napi eszközök társa-
dalmi elfogadásához idő és türelem szükséges. 

Ennek jegyében igyekeztünk az Információs Társa-
dalom rovatban két olyan cikket elhelyezni, amely segí-
ti a keresést a weben, értékeli annak sebességét és 
növeli a találat valószínűségét. Ezen szám első cikké-
ben egy társadalompolitikai interjút olvashatunk, 
amelyből látszik, hogy zseniális ötletekkel, jó szerve-
zéssel és körültekintő irányítással a vállalatok működő-
képesek maradhatnak akkor is, ha az új termékek terje-
dése továbbra is csak egy lineáris görbével jellemezhe-
tő. Ezt támasztja alá a második cikk, melyben a gazdál-
kodás belső ellentmondásaival ismerkedhetünk meg. 

Érdekes szakmai újdonságként a rejtett számítás-
technikáról is olvashatunk. Lehet, hogy érdemes erre 
felkészülnünk, mert 1-2 év múlva megvalósul, és a kö-
vetkező 5-10 évben szép lassan elfogadottá válik. Vé-
gül mérésekről, vizsgálatokról számolunk be az utolsó 
két cikkben. 

Bár a kiindulópont a türelmetlenség volt, és ebben a 
számban, valamint néhány következőben is szeret-
nénk a türelem fontosságát hangsúlyozni, mégis igyek-
szünk mindent megtenni, hogy a hasznos újdonságok 
terjedjenek. Ha a halakat beetetjük a horgászstég kör-
nyékén, a víz lassanként elviszi a csali illatát és csökke-
nő mértékben, de távolabb is találkoznak vele a halak, 
majd egyre közelebb jön, és a szolgáltatók kifoghatják 
a beetetett felhasználókat. 

Lajtha György 
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Beszélgetés Fodor Istvánnal 
a gazdaság politikáról 

SZERZŐ: DR. LAJTHA GYOGY 
(Fodor István Ericsson Magyarország Kft. igazgatótanácsának elnöke 

istvan. fodor@eth. ericsson. se) 

Fodor István optimista cikkei és előadásai mindig élvezetei okoztak és a hallgatóság feszülten figyeli reális értékítéleteire. A tőzsde elfajuló 
működéséről, jelenlegi szakszerűtlen értékeléséről és káros hatásáról vallott nézeteivel teljes mértékben egyetértettünk. Természetesen az 
önbeteljesedő jóslatok is csak akkor valósulnak meg, ha abban valamennyi érdekelt hisz. Ezért a Híradástechnika néhány kérdés kapcsán 
igyekezett megismerni elnök úr álláspontját, közzétenni jóslatait, és el kell kezdeni azok propagálását. Kezdjük a múlttal. 

1. A bajok forrása 

• Szerinted tartható-e az a gazdasági rendszer, amely-
ben a létfenntartás alapját képező élelmiszerek gaz-
daságosan csak állami támogatással termelhetők? 

Szerintem is groteszk, hogy a nemzeti jövedelem 
mindössze 7-8%-át kitevő mezőgazdasági ágazat 
ennyi támogatást kapjon. Ugyanakkor nincs pillanatnyi-
lag más út. Ha megszűnnének a támogatások, akkor az 
emelkedő vegyszer-, gépárak, valamint a növekvő élet-
színvonalhoz tartozó jövedelmi igények következtében 
jelentősen nőnének az élelmiszer árak, vagy mindenki 
elmenekülne ebből az ágazatból. Ez is árnövekedést je-
lentene. Vagyis a jelenlegi rendszer megváltoztatása 
tömeges éhínségre vezetne. Ugyancsak érvényes ez 
a megállapítás az egész kontinensre, sőt távlatban az 
egész világra. Amennyiben szükséges, akkor sem 
lehetne az átállást hirtelen, alaposabb megfontolás nél-
kül megvalósítani. Az Európai Unió költségvetésének 
50%-át a mezőgazdaság támogatására fordítja. 

• Az árviszonyok torzulásának lehet-e az a politikai 
oka, hogy a kapitalista országok a hightech/mező-
gazdasági árarány irreális növelését a SZU gazdasági 
ellehetetlenülése érdekében erőltették a világra? 

Szerintem nem megfontolt gazdaságpolitikai okok 
miatt alakultak ki ezek az árviszonyok, valamint a támo-
gatási rendszerek, hanem amint az előző kérdés kap-
csán már említettem, a mezőgazdasági termeléshez 
szükséges eszközök és anyagok árának gyors növeke-
dése következtében. A SZU gazdasági ellehetetlenülé-
sét inkább a Reagan-kormányzat embargópolitikája 
okozta. Ez eredményezte a teljes összeomlást. 

• Ha ez többé-kevésbé elfogadható megállapítás, akkor 
hogyan lehetne a SZU bukása után a világpiacot vissza-
terelni a valós ár/termelési költség arány elérésére? 

Nem hiszem, hogy nagyobb megrázkódtatás nélkül le-
hetne döntő fordulatot elérni. Az élelmiszerek árának 
jelentős növelése az egész világon, beleértve még 
a gazdaságilag fejlett országokat is, sújtaná a szegé-
nyebb rétegeket is. Félő, hogy ez egyik oldalon túlter-
meléshez vezetne, a másik oldalon pedig éhínséget 
eredményezne. Ennek tartós megoldása az egész gaz-
dasági rendszer átstrukturálása nélkül lehetetlen. Erre 
pedig egységes világméretű döntések lennének szük-
ségesek, ami viszont jelenleg elképzelhetetlen. Azon-
ban vannak még tartalékok a mezőgazdasági termelés-
ben is. Ha kevesebb szereplője lenne a termelési 
értékláncnak, ha a termelési egységek mérete termé-
szetes módon lenne helytől függően optimális, ha a tő-
keerős szereplők inkább moderált, mint maximális pro-
fitra utaznának, bizonyára kevesebb támogatásra lenne 
szükség. 

• Milyen zavaró tényezőt hoztunk még magunkkal 
a múltból? 

A múlt leginkább tudati torzulást okozott. Legsürgő-
sebb lenne az emberek mentális nevelése és az új ér-
tékrend kialakítása, vagy legalábbis az új korrekciójának 
segítése. A társadalom értékrendjének torzulása az 
utolsó 40-50 év eredménye. Olyan fogalmaknak, érté-
keknek kellene széles körben helyére kerülni, mint 
a tudás, a teljesítmény és az erkölcs. Mindezek felett 
pedig a társadalmi felelősség szemlélete jó lenne, ha 
kivétel nélkül mindenkinél jelen volna. Az új, alkotó 
szemlélet kialakítása minden további fejlődés előfelté-
tele. A fiatalok nem indulnak határozott elképzelések-
kel az életbe. Jelentős részüknek nincs jövőképe. Sok-
kal többnek nincs, mint a jelenlegi fejlett országokban 
tapasztalható. Nagyon elterjedt az a nézet, hogy vala-
hogy majd csak lesz, és a körülmények elvezetnek 
oda, hogy megéljünk. Közös cselekvések, új irányzatok 
bevezetése, műszaki kutatás és fejlesztés nem min-
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